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Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno  29 (ventinove) del mese di  gennaio,  alle ore 16:00, la
Commissione consiliare 6 è convocata in presenza presso il Salone dei Duecento in Palazzo Vecchio
e, secondo quanto previsto dall’art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede referente,
con il seguente ordine del giorno:

 comunicazioni del Presidente;
 approfondimento e confronto sul Piano del Verde e degli Spazi Aperti insieme alle associazioni

del territorio;
 approvazione verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Nicola Carpentiero.

Alle  ore 16:00 sono presenti  le  consigliere  e  i  consiglieri:  Giovanni  Graziani,  Edoardo Amato,
Cristiano  Balli,  Alessandra  Innocenti,  Lorenzo  Masi,  Luca  Milani  (in  sostituzione  di  Renzo
Pampaloni).

Sono altresì presente la Vicesindaca Paola Galgani, la Dirigente del Servizio Parchi Giardini ed
Aree Verdi Cecilia Cantini e il Prof. Alberto Giuntoli.

Sono altresì presenti, per il tramite di rappresentanti/delegati, le associazioni: Italia Nostra, Amici
della Terra, WWF, Oasi Laudato Sì Firenze, Legambiente, ISDE Firenze, Lipu, Natura e Boschi
ODV, Angeli  del Bello,  Rete Semi Rurali,  Erba Canta,  Società Botanica Italiana onlus, Società
Toscana di Orticultura, Associazione Italiana Direttori e Tecnici Pubblici Giardini.

Il Presidente Graziani, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore
16:15.

Il Presidente Graziani, compiuti i ringraziamenti di rito alle consigliere, ai consiglieri e agli ospiti
presenti, introduce la seduta illustrando l’ordine del giorno.
 
Terminata l’illustrazione dell’ordine del giorno, il Presidente Graziani dà la parola alla Vicesindaca
Paola Galgani.

Alle ore 16:20 entra il Consigliere Alessandro Draghi.
Alle ore 16:25 entra la Consigliera Michela Monaco.
Alle ore 16:25 entra la Consigliera Cecilia Del Re.

La Vicesindaca Galgani presenta il Piano del Verde e degli Spazi Aperti, soffermandosi sui seguenti
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argomenti:
- inquadramento generale del piano;
- fonti normative del piano;
- caratteristiche del piano;
- finanziamento del piano.

Terminato l’intervento della Vicesindaca Galgani, prende la parola il Prof. Giuntoli, che si sofferma
sui seguenti argomenti:
- evoluzione della concezione di verde urbano a Firenze;
- definizione di città come ecosistema complesso;
- concetto di sostenibilità;
- zone verdi presenti in città;
- previsioni della legge n. 10 del 2013;
- piano del verde e altri strumenti operativi;
- indicatori del piano;
- accessibilità al verde;
- obiettivi e strategie del piano;
- verde e vivibilità urbana;
- forestazione urbana;
- depavimentazione;
- orti urbani;
- gestione del verde;
- transizione ecologica.

Terminato  l’intervento  del  Prof.  Giuntoli, prende  la  parola  la  Dirigente  Cantini,  che  illustra  gli
strumenti informatici messi a disposizione dall’Amministrazione comunale per la consultazione del
Piano del Verde e degli Spazi Aperti.

Terminato  l’intervento  della  Dirigente  Cantini,  il  Presidente  Graziani  dà  la  parola  ai
rappresentanti/delegati delle associazioni presenti in aula.

Alle ore 17:00 esce il Consigliere Luca Milani.

Per Amici della Terra interviene il Presidente Sergio Gotteschi.
Per Angeli del Bello interviene Alessandra Zecchi.

Alle ore 17:10 esce il Consigliere Lorenzo Masi.

Per  Associazione  Italiana  Direttori  e  Tecnici  Pubblici  Giardini  intervengono  Paolo  Bellocci  e
Antonella Perretta.
Per ISDE Firenze interviene Serena Bellandi.
Per Italia Nostra interviene Mario Bencivenni.
Per Oasi Laudato Sì Firenze interviene il Presidente Lorenzo Orioli.

Alle ore 17:30 esce la Consigliera Alessandra Innocenti.

Per Legambiente interviene Marco Berretti.



Alle ore 17:35 esce la Consigliera Michela Monaco.

Per LIPU interviene Daniela Burrini.
Per Natura e Boschi ODV interviene il Presidente Lorenzo Tinacci.
Per Rete Semi Rurali interviene Daniel Monetti.
Per Società Botanica Italiana onlus interviene il Prof. Alessio Papini.
Per Società Toscana di Orticultura interviene il coordinatore Elia Renzi.
Per WWF interviene Massimo Parrini.

Nel corso degli interventi sono discussi i seguenti argomenti:
- livelli di emissione di anidride carbonica in città;
- misure immediate e misure di prospettiva a tutela del verde;
- installazioni di fontane e manufatti finalizzati a favorire l’ombreggiatura;
- rapporto tra salubrità dell’ambiente e salute umana;
- inquinamento da polveri sottili;
- dati ARPAT relativi a Firenze sui livelli di inquinamento;
- agricoltura urbana e periurbana;
- importanza dello sviluppo di un’agricoltura biologica;
- nocività dei pesticidi;
- processo di partecipazione al piano del Piano del Verde e degli Spazi Aperti;
- riconoscimento alle piante dello status di “esseri senziente”;
- depavimentazione;
- servizio giardini e parchi urbani;
- forestazione urbana;
- strumento partecipativo del dibattito pubblico;
- effetti a livello di ecosistema di una pianta adulta;
- vita media delle piante adulte;
- componente sociale del verde;
- ipotesi di destinazione dell’ex Facoltà di Agraria ad hub del verde;
- tutela dell’avifauna;
- concetto di verde come ecosistema;
- boschi urbani;
- diametro delle alberature;
- tutela delle alberature monumentali;
- strumenti per la tutela e la valorizzazione del verde esistente;
- misure compensative;
- tutela e valorizzazione della biodiversità presente in città;
- tutela delle piante autoctonee;
- importanza della cura delle piante erbacee;
- sviluppa di una sensibilità e cultura del verde;
- misure per il contrasto alle discariche abusive;
- strumenti per il monitoraggio e la vigilanza sul verde urbano;
- coinvolgimento delle scuole nei progetti relativi al verde urbano;
- tutela della fauna selvatica.

Alle ore 18:05 esce il Consigliere Alessandro Draghi.

Al  termine  degli  interventi,  il  Presidente  Graziani  dà  la  parola  alla  Vicesindaca  Galgani  per  le



considerazioni conclusive.

La  Vicesindaca  Galgani  sottolinea  l’importanza  del  Piano  del  Verde  e  degli  Spazi  Aperti  per
l’efficacia e l’efficienza dell’azione amministrativa in tale ambito.

Il Presidente Graziani dichiara la conclusione dei lavori alle ore 18:30.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Vicepresidente Cecilia Del Re
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Lorenzo Masi
Componente Michela Monaco
Componente Luca Milani Renzo Pampaloni

Verbale letto ed approvato nella seduta del 5.2.2026.

Il Segretario Il Presidente
Nicola Carpentiero Giovanni Graziani
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